
573

 Ори ги нал ни на уч ни рад 347.56:614.253 
doi:10.5937/zrpfns53-23502 

Др Са мир О. Ма нић, до цент
Др жав ни уни вер зи тет у Но вом Па за ру 
Де парт ман за прав не на у ке
ma nic sa mir @hot mail.co m

ОБЈЕК ТИВ НА ОД ГО ВОР НОСТ ЗБОГ  
ШТЕ ТЕ ИЗА ЗВА НЕ УПО ТРЕ БОМ  
МЕ ДИ ЦИН СКИХ СРЕД СТА ВА*

Сажетак: У ра ду се раз ма тра мо гућ ност при ме не објек тив не од го-
вор но сти за опа сне ства ри и опа сне де лат но сти и на од го вор ност здрав-
стве них рад ни ка/здрав стве них уста но ва за ште ту ко ја се па ци јен ти ма 
про у зро ку је при ме ном опа сних ме ди цин ских сред ста ва. По ред фран цу ског 
и ма ђар ског пра ва, као при ме ра за тзв. отво ре ни си стем објек тив не од го-
вор но сти, ана ли зи ра но је и ра ни је ју го сло вен ско, као и ак ту ел но хр ват ско 
и срп ско пра во и суд ска прак са. На кра ју ра да, ау тор да је низ ар гу ме на та на 
осно ву ко јих оправ да ва при ме ну објек тив не од го вор но сти за ште ту и на 
од го вор ност здрав стве них рад ни ка/здрав стве них уста но ва.

Кључнеречи: Здрав стве ни рад ни ци/здрав стве не уста но ве, ме ди цин ска 
сред ства, опа сна ствар, објек тив на од го вор ност.

1. УВОД НА РАЗ МА ТРА ЊА

Ме ди цин ска сред ства, по ред зна ња и ве шти не здрав стве них рад ни ка, 
пред ста вља ју основ ни раз лог ефи ка сно сти здрав ства ши ром све та. Не ка да 
је зна ње здрав стве ног рад ни ка би ло кључ сва ке здрав стве не ин тер вен ци је. 
Да нас, на са вре ме ном ни воу раз во ја здрав стве них услу га, зна ње здрав стве-
них рад ни ка го то во је не у по тре бљи во уко ли ко се не ко ри сте од го ва ра ју ћа 
ме ди цин ска сред ства. Ме ди цин ска сред ства су по ста ла не из о став ни еле мент 
са вре ме не ме ди ци не. Здрав стве не уста но ве и при ват на прак са, по ред чи ње-

* Рад је пре зен то ван на Ме ђу на род ној на уч ној кон фе рен ци ји Прав на тра ди ци ја и но ви 
прав ни иза зо ви, одр жа ној 03. и 04.10.2019. го ди не на Прав ном фа кул те ту Уни вер зи те та у 
Но вом Са ду.
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ни це да се не мо гу осно ва ти без од го ва ра ју ћих ме ди цин ских сред ста ва, има-
ју оба ве зу да се при ли ком оба вља ња здрав стве не де лат но сти ко ри сте, уко ли ко 
је то мо гу ће, нај са вре ме ни јим ме ди цин ским сред стви ма. 

По ред чи ње ни це да су ме ди цин ска сред ства од су штин ског зна ча ја за 
за шти ту здра вља па ци је на та, би ло да се ра ди о ма лим се о ским бол ни ца ма 
или о ве ли ким бол ни ца ма спе ци ја ли зо ва ним за од ре ђе не вр сте бо ле сти, она су, 
та ко ђе, по ве за на и са од ре ђе ним ри зи ци ма по жи вот и здра вље па ци је на та. 
Ови ри зи ци се ве зу ју за не пра вил но сти по во дом по ста вља ња, упо тре бе, 
одр жа ва ња, кон тро ли са ња ме ди цин ског сред ства пре и за вре ме упо тре бе, 
као и за квар или от ка зи ва ње ме ди цин ског сред ства, од но сно по сто ја ње не-
до ста та ка код ме ди цин ског сред ства. Ме ђу тим, нај ве ћи удео у ри зи ку ко ји 
ме ди цин ска сред ства ства ра ју по жи вот и здра вље па ци је на та има ју она 
ме ди цин ска сред ства ко ја због сво је на ме не, осо би на, по ло жа ја, ме ста и на-
чи на упо тре бе у или на те лу па ци јен та, или због не ког дру гог раз ло га пред ста-
вља ју по ве ћа ну опа сност на стан ка ште те за па ци јен та, та ко да у су шти ни 
пред ста вља ју опа сне ства ри.1 

Од го вор ност за ште ту ко ју па ци јент пре тр пи услед упо тре бе ме ди цин-
ских сред ста ва, у ве ћи ни прав них си сте ма, ни је по себ но ре гу ли са на, па се 
па ци јен ти, го то во сву да, мо ра ју осла ња ти на оп шта прав на пра ви ла о од го вор-
но сти за про у зро ко ва ну ште ту. Реч је, пре свих, о пра ви ли ма су бјек тив не 
од го вор но сти ко ја се за сни ва на кри ви ци струч ња ка (здрав стве ног рад ни ка), 
као и о пра ви ли ма ко ја се од но се на од го вор ност прав ног ли ца (здрав стве не 
уста но ве или при ват не прак се) за ште ту ко ју за по сле ни у ра ду или у ве зи са 
ра дом про у зро ку је тре ћем ли цу, а ко ја се, та ко ђе, за сни ва ју на кри ви ци за-
по сле ног. Ра ди се о од го вор но сти ко ја се ја вља као по сле ди ца кр ше ња уго-
вор них или за кон ских оба ве за здрав стве них рад ни ка у ве зи са ме ди цин ским 
сред стви ма ко ја се ква ли фи ку је као струч на (ле кар ска) гре шка. Ка да је реч 
о си сте ми ма тзв. за тво ре не објек тив не од го вор но сти, са мо пра ви ла су бјек-
тив не од го вор но сти, од но сно од го вор но сти по осно ву кри ви це, има ју оп шти 
ка рак тер у пра вом сми слу те ре чи, та ко да пра ви ла објек тив не од го вор но сти 
(од го вор но сти без об зи ра на кри ви цу) пред ста вља ју из у зе так ко ји се при ме-
њу је са мо у за ко ном пред ви ђе ним слу ча је ви ма. Та кав из у зе так, ме ђу тим, 
ни је пред ви ђен ни у јед ном прав ном си сте му у од но су на ште ту ко ја је про-
у зро ко ва на упо тре бом ме ди цин ских сред ста ва. Са дру ге стра не, у окви ри ма 
прав них си сте ма ко ји има ју тзв. си стем отво ре не објек тив не од го вор но сти, 
а где спа да и наш прав ни си стем, пра ви ла објек тив не од го вор но сти има ју 
сво је по себ но по ље при ме не ко је је од ре ђе но оп штим пој мо ви ма као што су 
опа сна ствар и опа сна де лат ност, па не пред ста вља ју из у зе так у од но су 

1 Са мир Ма нић, Од го вор ност због ште те иза зва не упо тре бом ме ди цин ских сред-
ста ва, Док тор ска ди сер та ци ја, Ниш, 2015., 2.
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на пра ви ла о су бјек тив ној од го вор но сти. По што пра ви ла о од го вор но сти за 
опа сне ства ри и опа сне де лат но сти има ју сво је по себ но по ље при ме не, 
по ста вља се пи та ње: да ли се ова пра ви ла мо гу при ме њи ва ти у свим оним 
слу ча је ви ма у окви ру ко јих је ште та про у зро ко ва на упо тре бом ме ди цин ских 
сред ста ва ко ја се мо гу под ве сти под по јам опа сне ства ри?

Циљ овог на уч ног ра да је да се ис пи та да ли се пра во на на кна ду ште-
те, ко ја је па ци јен ту про у зро ко ва на опа сним ме ди цин ским сред ством, мо же 
оства ри ти, уз ис пу ње ње за кон ских усло ва, пре ма пра ви ли ма објек тив не 
од го вор но сти за ште ту. 

2. ПО ЈАМ, ВР СТЕ И КЛА СИ ФИ КА ЦИ ЈА МЕ ДИ ЦИН СКИХ  
СРЕД СТА ВА ПРЕ МА СТЕ ПЕ НУ РИ ЗИ КА ЗА КО РИ СНИ КА  

ЗДРАВ СТВЕ НИХ УСЛУ ГА

За хва љу ју ћи са вре ме ној на у ци, тех но ло ги ја ве за на за здрав стве ну де-
лат ност раз ви ја се не ве ро ват ном бр зи ном, та ко да је ве о ма те шко да ти јед ну 
де фи ни ци ју пој ма ме ди цин ског сред ства ко ја би би ла до вољ но ши ро ка да 
об у хва ти сва до стиг ну ћа из све та ме ди ци не у ду жем вре мен ском пе ри о ду. 
Свет ска здрав стве на ор га ни за ци ја де фи ни ше ме ди цин ско сред ство као 
здрав стве ну тех но ло ги ју ко ја ни је лек, вак ци на ни ти кли нич ка про це ду ра, 
а ко ја се ко ри сти у ци љу очу ва ња жи во та, по бољ ша ња здра вља и нео п ход на 
је за ди јаг но зу, ле че ње, пре вен ци ју и упра вља ње свим ме ди цин ским ста њи ма, 
бо ле сти ма, обо ље њи ма и ин ва ли ди те том.2 У окви ри ма не мач ке прав не 
те о ри је, ме ди цин ско сред ство се де фи ни ше као пред мет ко ји не по сред но 
слу жи у ди јаг но сти ци или те ра пи ји (као нпр. ин стру мен ти за опе ра ци ју, 
ди ја ли за то ри, уре ђа ји за зра че ње, ре а ни ма то ри, апа ра ти за нар ко зу, апа ра ти 
за тер мо те ра пи ју и сл.); пред ме ти ко ји не слу же ле че њу или ис пи ти ва њу 
па ци је на та, већ у не ке дру ге свр хе (нпр. кре ве ти, обич ни сто ло ви, бол нич ка 
ко ли ца), не мо гу се де фи ни са ти као ме ди цин ско сред ство.3 

Ме ди цин ска сред ства се раз ли ку ју од ле ко ва по то ме што се њи хо во 
основ но пред ви ђе но де ло ва ње, обич но, по сти же фи зич ким пу тем. Исти на, 
ме ди цин ска сред ства мо гу се то ком свог функ ци о ни са ња ко ри сти ти фар ма-
ко ло шким, иму но ло шким или ме та бо лич ким сред стви ма. Ме ђу тим, уко ли ко 
не ки про из вод ис пу ња ва сво ју основ ну функ ци ју фар ма ко ло шки, иму но ло шки 
или ме та бо лич ки, он да је он лек. У прин ци пу, ле ко ви су хе ми ка ли је ко је се 
уно се у ор га ни зам и ме та бо ли шу се, док су ме ди цин ска сред ства трај не 

2 World He alth Or ga ni za tion, First WHO glo bal fo rum on me di cal de vi ces: con text, out co mes, 
and fu tu re ac ti ons, 9 –11 Sep tem ber 2010 Bang kok, Tha i land, Ver sion 8 April 2011, 3.

3 De utsch Er win, Spic khoff An dre as, Me di zin recht, 5. Au fla ge, Ber lin, 2003, 204.
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ства ри. За раз ли ку од ме ди цин ских сред ста ва, ле ко ви ути чу на људ ску фи-
зи о ло ги ју кроз би о хе миј ске про це се.4

Пре ма на шем За ко ну о ле ко ви ма и ме ди цин ским сред стви ма,5 ме ди-
цин ска сред ства се де ла на: оп шта ме ди цин ска сред ства, ин ви тро ди јаг но-
стич ка ме ди цин ска сред ства и ак тив на им план та бил на ме ди цин ска сред ства.6 
При то ме, ЗЛМС-а де фи ни сан је по јам, ка ко оп штих ме ди цин ских сред ста-
ва, та ко и ин ви тро ди јаг но стич ких и ак тив них им план та бил них ме ди цин-
ских сред ста ва.7 По сма тра но са ста но ви шта објек тив не од го вор но сти за 
ште ту, ве о ма је ин те ре сант на по де ла оп штих ме ди цин ски сред ста ва пре ма 
сте пе ну ри зи ка за ко ри сни ка здрав стве них услу га на: I кла су – ме ди цин ска 
сред ства с ни ским сте пе ном ри зи ка за ко ри сни ка; IIа кла су – ме ди цин ска 
сред ства с ви шим сте пе ном ри зи ка за ко ри сни ка; IIб кла су – ме ди цин ска сред-
ства с ви со ким сте пе ном ри зи ка за ко ри сни ка; i III кла су – ме ди цин ска сред ства 
с нај ви шим сте пе ном ри зи ка за ко ри сни ка.8 Са ма чи ње ни ца да је ме ди цин-
ско сред ство свр ста но у јед ну од на ве де них кла са има ве ли ки зна чај за гра-
ђан ско-прав ну од го вор ност здрав стве них рад ни ка. Уко ли ко је ме ди цин ско 
сред ство кла си фи ко ва но у кла су III или у кла су IIб, у не ким слу ча је ви ма и 
у кла су IIа,9 он да је то ве о ма ја ка ин ди ци ја за суд да се та кво ме ди цин ско 
сред ство мо же под ве сти под по јам опа сне ства ри у сми слу пра ви ла о објек-
тив ној од го вор но сти за ште ту.10

При ли ком про су ђи ва ња да ли ће од ре ђе но ме ди цин ско сред ство свр-
ста ти у ка те го ри ју опа сних ства ри, су ду, та ко ђе, од ве ли ке по мо ћи мо же 

4 Green Mic hael, Schultz Wil li am., „Tort Law De fe ren ce to FDA Re gu la tion of Me di cal 
De vi ces“, Ge or ge town Law Jo u r nal, Vol. 88, Is sue 7 (July 2000), 2127.

5 За кон о ле ко ви ма и ме ди цин ским сред стви ма – ЗЛМС, Сл. гла сник РС, бр. 30/2010, 
107/2012, 113/2017 – др. за кон и 105/2017 – др. за кон; За ко ном о ле ко ви ма и ме ди цин ским 
сред стви ма из 2010. го ди не ускла ђе ни су про пи си Ре пу бли ке Ср би је са про пи си ма из Ди-
рек ти ва 90/385/ЕЕЦ, 93/42/ЕЕЦ, 98/79/ЕЦ и 2007/47/ЕЦ ЕУ.

6 Чл. 171. ЗЛМС.
7 Вид. чл. 172-174. ЗЛМС.
8 Чл. 175. ст. 1. ЗЛМС; Свр ста ва ње ме ди цин ских сред ста ва у од ре ђе не кла се из вр ше но 

је Пра вил ни ком о кла си фи ка ци ји оп штих ме ди цин ских сред ста ва – ПКОМС, Слу жбе ни 
гла сник РС, бр. 46/2011; Ви ше о кла си фи ка ци ји ме ди цин ских сред ста ва вид. у: С. Ма нић 
(2015), 22-34.

9 Oдлуком Устав ног су да Ре пу бли ке Хр ват ске, У-III-1062/2005 од 15. 11. 2007., На род не 
но ви не бр. 1/80., суд је оце нио устав ним став Оп штин ског и Жу па ниј ског су да да је апа рат 
за спро во ђе ње фи зи кал не те ра пи је гал ван ском стру јом по сво јим осо би на ма, на ме ни и по-
ло жа ју опа сна ствар. Сход но Ре ги стру ме ди цин ских сред ста ва Ре пу бли ке Ср би је, ме ди цин-
ска сред ства (апа ра ти) за фи зи кал ну те ра пи ју свр ста ва ју се или у кла су IIа или у кла су IIб 
ме ди цин ских сред ста ва. Ако се ме ди цин ско сред ство из кла се IIа мо же ока рак те ри са ти као 
опа сна ствар, тим пре ме ди цин ска сред ства из кла се IIб и кла се III мо гу сте ћи то свој ство.

10 С. Ма нић (2015), 51; Ђор ђе Ни ко лић, „Објек тив на од го вор ност ме ди цин ских по сле-
ни ка за ште ту од опа сних ме ди цин ских сред ста ва – ар гу мен ти pro et con tra“, Ана ли Прав ног 
фа кул те та у Бе о гра ду, го ди на LXVI, 1/2018, 74.



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 2/2019

577

би ти и по де ла оп штих ме ди цин ски сред ста ва на не ин ва зив на, ин ва зив на и 
ак тив на. Ова по де ла је из вр ше на пре ма при ро ди ме ди цин ских сред ста ва, 
њи хо вој по ве за но сти са из во ри ма енер ги је и дру гим осо би на ма.11 Та ко, ак-
тив на ме ди цин ска сред ства обич но се ко ри сте од ре ђе ном ене р ги јом (елек-
трич ном, то плот ном, ки не тич ком, итд.) ко ја ства ра по ве ћа ни сте пен ри зи ка 
иза зи ва ња ште те по па ци јен те. Ка да су у пи та њу ме ди цин ска сред ства, мо-
гућ ност иза зи ва ња ште те је по ве ћа на због окол но сти да за мно ге њи хо ве 
рад не де ло ве (нпр. елек тро де код елек трич них ме ди цин ских сред ста ва) по-
сто ји по тре ба за ди рект ним кон так том са те лом па ци јен та.12 Исто, од од ре-
ђе них ме ди цин ских сред ста ва пре ти по ве ћа ни сте пен иза зи ва ња штет них 
по сле ди ца због окол но сти да се њи хов основ ни на чин де ло ва ња са сто ји у 
ко ри шће њу од ре ђе ног зра че ња. По ред то га, не ка ме ди цин ска сред ства ства-
ра ју ве ћи ри зик иза зи ва ња ште те због окол но сти да до ла зе у ди рек тан кон-
такт са ви тал ним ор га ни ма па ци јен та (нпр. ср цем, кич ме ном мо жди ном). 
Сто га, свр ста ва ње не ког ме ди цин ског сред ства у гру пу ин ва зив них или 
ак тив них ме ди цин ских сред ста ва си гур но ће би ти ја ка ин ди ци ја за суд да 
сва та ква ме ди цин ска сред ства ква ли фи ку је као опа сне ства ри.13

3. ОТВО РЕ НИ СИ СТЕМ ОБЈЕК ТИВ НЕ ОД ГО ВОР НО СТИ  
ЗА ШТЕ ТУ

3.1. Отво ре ни си стем објек тив не од го вор но сти  
у фран цу ском пра ву

Објек тив на од го вор ност за ште ту у фран цу ском пра ву про пи са на је 
чла ном 1242. (не ка да чл. 1384) Co de Ci vil-a.14 У ста ву 1. овог чла на на во ди 
се да: „Осо ба је кри ва не са мо за ште ту про у зро ко ва ну соп стве ном рад њом, 
не го и за ште ту про у зро ко ва ну рад ња ма дру гих ли ца за ко је је од го вор на, 
или ства ри ма ко је су под ње ним над зо ром“. Пре ма са вре ме ном схва та њу, 
ста вом 1. чла на 1242. CC на мет ну та је прет по став ка од го вор но сти (une 
présomp tion de re spon sa bi lité), а не прет по став ка кри ви це.15 Штет ник се може 

11 Чл. 175. ст. 2. ЗЛМС.
12 Ће пу лић Еги дие, Пре да ва ње на Три би ни Прав ног фа кул те та у За гре бу и Kлуба 

прав ни ка гра да За гре ба (те ма: Од го вор ност за ште те на ста ле упо тре бом ме ди цин ских уре-
ђа ја), Бил тен три би не, бр. 1/2001, стр. 17: У Хр ват ској је до шло до стра да ња не ко ли ко па ци-
је на та услед струј ног уда ра на уре ђа ју за ма мо гра фи ју.

13 Вид. ви ше у: С. Ма нић (2015), 52-55; Ђ. Ни ко лић, 75.
14 Co de Ci vil (у да љем тек сту CC). Ver sion con so lidée au 21 ju il let 2019.
15 Reid El speth, „Li a bi lity for Dan ge ro us Ac ti vi ti es: A Com pa ra ti ve Analysis“, In ter na ti o nal 

and Com pa ra ti ve Law Qu a r terly, Vol. 48, Is sue 4 (Oc to ber 1999), 744; Ори јен тир за ова кав раз-
вој суд ске прак се пред ста вља ла је од лу ка фран цу ског Kасационог су да (Co ur de Cas sa tion) 
из 1930. го ди не, где се ка же да чу вар ства ри од го ва ра без об зи ра на кри ви цу под усло вом 
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осло бо ди ти од го вор но сти ако до ка же да је ште та по сле ди ца ви ше си ле или 
не пред ви ди вих окол но сти ван ње го ве кон тро ле.16 У скла ду са пра ви лом 
ко је про из и ла зи из овог чла на, а ко је је по твр дио Ка са ци о ни суд у ју ну 1896. 
го ди не, да би се ус по ста ви ла од го вор ност за ште ту до вољ но је да ту жи лац 
до ка же да је пре тр пео ште ту од не жи вог објек та ко ји се на ла зио под кон-
тро лом ту же ног.17 Пра ви лом из ст. 1. чла на 1242. CC об у хва ће не су све фи-
зич ке ства ри, из у зев оних за ко је по сто ји по себ но пра ви ло (нпр. за жи во ти ње 
(1243. CC), за објек те ко ји су скло ни ру ше њу (1244. CC) и сл.).18 Ме ђу тим, 
ме ђу те о ре ти ча ри ма не по сто ји са гла сност око то га да ли се објек тив на од-
го вор ност при ме њу је са мо у оном слу ча ју ка да је ште та про у зро ко ва на пу-
тем опа сне ства ри или се став 1. чла на 1242. при ме њу је у сва ком оном слу-
ча ју где ште та по ти че од од ре ђе не ства ри, без об зи ра да ли је она опа сна или 
не.19 У суд ској прак си пре о вла да ва став да су шти на ни је у по де ли ства ри на 
опа сне и без о па сне, већ у то ме да ствар мо ра игра ти цен трал ну уло гу у про-
у зро ко ва њу ште те.20

Ако узме мо у об зир чи ње ни цу да у фран цу ском пра ву кон ку рен ци ја 
из ме ђу уго вор не и де ликат не од го вор но сти ни је мо гу ћа (од ред бе о уго вор ној 
од го вор но сти су lex spe ci a lis у од но су на де лик те),21 са свим је ја сно да де-
ликт на објек тив на од го вор ност из чла на 1242. CC игра ве о ма ма лу уло гу 
ка да је у пи та њу на кна да ште те проузрокованe па ци јен ту упо тре бом ме ди-
цин ског сред ства. Ово због то га што здрав стве ни рад ни ци и здрав стве не 
уста но ве од го ва ра ју, нај че шће, пре ма пра ви ли ма уго вор не од го вор но сти.22 

да ште та ни је на ста ла из спо ља шњег и нео т кло њи вог до га ђа ја, од но сно да ште та ни је по-
сле ди ца ви ше си ле. (Co u rt de Cas sa tion, Ch. Réun., 13.02.1930, (https://www.le gi fran ce.go uv.fr /
af fic hJu ri Ju di.do ?ol dAc tion=rec hJu ri Ju di&id Tex te=JU RI TEXT000006952821, 22. сеп тем бар 2019).

16 R. El speth, 744.
17 Uni ted Na ti ons-In ter na ti o nal Law Com mis sion, Sur vey of li a bi lity re gi mes re le vant to the 

to pic of in ter na ti o nal li a bi lity for in ju ri o us con se qu en ces ari sing out of acts not pro hi bi ted by 
in ter na ti o nal law (in ter na ti o nal li a bi lity in ca se of loss from tran sbo un dary harm ari sing out of 
ha zar do us ac ti vi ti es), Fifty-sixth ses sion, Ge ne va, 3 May-4 Ju ne and 5 July-6 Au gust 2004., 31.

18 Ibid. 
19 Вид. Re in hard Zim mer mann, The Law of Obli ga ti ons: Ro man Fo un da ti os of the Ci vi lian 

Tra di tion, Ox ford Uni ver sity Press, 1996, 1141- 1142; John Kel son, „Sta te Re spon si bi lity and the Ab-
nor mally Dan ge ro us Ac ti vity“, Har vard In ter na ti o nal Law Jo u r nal, Vol. 13, Is sue 2 (Spring 1972), 
209-210; E. Reid, 743; Ver non Pal mer, „Ge ne ral The ory of the In ner Struc tu re of Strict Li a bi lity: Com-
mon Law, Ci vil Law, and Com pa ra ti ve Law“, Tu la ne Law Re vi ew, Vol. 62, Is sue 6, (1987-1988), 1338.

20 Co ur de Cas sa tion, Ch. Réun., 13.02.1930, (https://www.le gi fran ce.go uv.fr /af fic hJu ri Ju di.
do ?ol dAc tion= rec hJu ri Ju di&id Tex te=JU RI TEXT000006952821, 22. сеп тем бар 2019).; Co ur de 
Cas sa tion, Cham bre ci vi le, 19 févri er 1941, (https://www.doc tri ne.fr/d/CASS/1941/
DE8460474725538003 22. сеп тем бра 2019).

21 Si mon Taylor, „The de ve lop ment of me di cal li a bi lity and ac ci dent com pen sa tion in Fran ce“, 
u: Hon di us Ewo ud (ed), The de ve lop ment of me di cal li a bi lity, Cam brid ge Uni ver sity Press, 2010., 71.

22 Ра ди шић Ја ков, Од го вор ност због ште те иза зва не ле кар ском гре шком у ле че њу и 
у оба ве шта ва њу па ци јен та, „Но мос“ Бе о град, Бе о град, 2007, 114.
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Ипак, упр кос чи ње ни ци да објек тив на де ликт на од го вор ност за ште ту не ма 
ве ли ку уло гу, зна чај но је ука за ти на окол ност да је она мо гу ћа у оним слу-
ча је ви ма где не по сто ји уго вор ни од нос из ме ђу здрав стве ног рад ни ка/здрав-
стве не уста но ве и па ци јен та (нпр. у слу ча ју ни шта во сти уго во ра). У јед ном 
слу ча ју из прак се фран цу ског Ка са ци о ног су да, где је на сту пи ла смрт па-
ци јен та ка да је то ком опе ра ци је екс пло ди рао апа рат за нар ко зу, суд је под вео 
чи ње нич но ста ње под од ред бу чл. 1242. CC о од го вор но сти за ште те од 
ства ри код ко је се прет по ста вља од го вор ност чу ва ра.23

Зна чај но је ука за ти на то да је фран цу ски Ка са ци о ни суд, ка да је у пи-
та њу уго вор на од го вор ност здрав стве них рад ни ка/здрав стве них уста но ва, 
вре ме ном ус по ста вљао из ве сне из у зет ке од су бјек тив не од го вор но сти ко ји 
се ве зу ју и за од го вор ност за ште ту ко ја се па ци јен ти ма про у зро ку је упо-
тре бом ме ди цин ских сред ста ва.24 Та ко, уко ли ко здрав стве на ин тер вен ци ја 
под ра зу ме ва упо тре бу ме ди цин ског сред ства, суд је узи мао да уго вор из ме-
ђу здрав стве ног рад ни ка/здрав стве не уста но ве и па ци јен та укљу чу је од ред-
бу ко јом се га ран ту је да ме ди цин ско сред ство не ма ни ка кав не до ста так и да 
ће не по гре ши во функ ци о ни са ти.25 Уко ли ко се де си да па ци јент пре тр пи 
ште ту од ме ди цин ског сред ства, здрав стве ни рад ник/здрав стве на уста но ва 
од го ва ра ће по осно ву објек тив не уго вор не од го вор но сти.26

3.2. Отво ре ни си стем објек тив не од го вор но сти  
у ма ђар ском пра ву

Ма ђар ски гра ђан ски за ко ник27 пред ви ђа објек тив ну од го вор ност за 
ште ту од ви со ко опа сних ак тив но сти. Реч је, за пра во, о отво ре ној ка те го ри-
ји ко ја да је су до ви ма зна чај ну сло бо ду у по гле ду рас по де ле ри зи ка.28 Ду го 
вре ме на ни је из гле да ло да ће објек тив на од го вор ност за ви со ко опа сне ак-
тив но сти има ти ути цај на од го вор ност здрав стве них рад ни ка/здрав стве них 
уста но ва за про у зро ко ва ну ште ту, јер се њи хо ва од го вор ност, углав ном, 
за сни ва ла на кри ви ци као осно ву од го вор но сти.29 Ипак, јед ном од лу ком из 

23 H. Schre i ber, Ap pa ra ti ve Me di zin: Rec htlic he Pro ble me der Ve rant wor tlic hke it des Ar ztes, 
у: Le o pol di na Sympo si um: der Arzt und ap pa ra ti ve Me di zin, “No va Ac ta Le o pol di na”, ne ue Fol-
ge, Num mer 249, Band 55, Hal le, 1983., 103; De utsch Er win, Me di zin recht. Ar ztrecht, Ar zne i mit-
tel recht und Me di zin pro duk te recht. Ber lin, 1999., 174.

24 S. Taylor, 90.
25 Ibid.
26 Cass. civ. (l),9 Nov. 199 9, Resp. ci vi le et as sur. 2000, no.61. на ве де но пре ма: S. Taylor, 90.
27 Ci vil Co de of Hun gary – (CCH), Act V of 2013 on the Ci vil Co de, 26 Fe bru ary 2013., про-

пи су је објек тив ну од го вор ност за ви со ко опа сне ак тив но сти у: по гла вљу LXVI II, оде љак 6: 
535. Не ка да је то био оде љак 345: Act IV of 1959 On the Ci vil Co de of the Re pu blic of Hun gary.

28 At ti la Menyhárd, „Me di cal Li a bi lity in Hun gary“, u: Ber nhard A. Koch (ed.), Me di cal 
Li a bi lity in Eu ro pe: A Com pa ri son of Se lec ted Ju ris dic ti ons, Tort end In su ran ce Law, 2011, 306.

29 Ibid.
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2005. го ди не ма ђар ски Вр хов ни суд је до зво лио про ши ре ње објек тив не од-
го вор но сти за ви со ко опа сне ак тив но сти и на здрав стве ну де лат ност.30 У 
овом слу ча ју, здрав стве ни рад ни ци су то ком опе ра ци је ко ри сти ли по себ ну 
тинк ту ру, ко ја је са др жа ла ал ко хол, да би сте ри ли са ли ко жу па ци јен та. Ка-
да је док тор за по чео опе ра ци ју, ко ри сте ћи елек трич ни нож, ма те ри ја на 
ко жи па ци јен та се за па ли ла услед че га је па ци јент за до био те шке по вре де 
због ко јих је и пре ми нуо. Суд ском од лу ком утвр ђе но је да је оба вља ње опе-
ра ци је на ова кав на чин, упо тре бом за па љи вог ма те ри ја ла, ви со ко опа сна 
ак тив ност, па је сто га и од го вор ност здрав стве не уста но ве за ште ту објек-
тив ног ка рак те ра. Ка ко би се осло бо ди ла од од го вор но сти, здрав стве на уста-
но ва је по ку ша ла да до ка же да се узрок ште те на ла зи ван по ља ње них ак-
тив но сти, али ни је у то ме ус пе ла.31 Ли це ко је је вла сник, ко је кон тро ли ше 
ри зик ак тив но сти у це ли ни, или ко је има ди рек тан ин те рес од спро во ђе ња 
ак тив но сти, сма тра се ру ко во ди о цем (но си о цем) ак тив но сти и као та кво 
под ле же објек тив ној од го вор но сти за ште ту.32 Ка да је у пи та њу од го вор ност 
за ште ту од опа сних ме ди цин ских сред ста ва, зна чај но је на гла си ти да не 
по сто ји раз ли ка из ме ђу упо тре бе опа сне ства ри и оба вља ња опа сне де лат-
но сти.33

3.3. Отво ре ни си стем објек тив не од го вор но сти  
у ју го сло вен ском, хр ват ском и срп ском пра ву

3.3.1. Ју го сло вен ско пра во

До но ше њем За ко на о обли га ци о ним од но си ма 1978. го ди не34 ју го сло-
вен ско пра во при хва ти ло је отво ре ни си стем објек тив не од го вор но сти за 
опа сне ства ри и опа сне де лат но сти. У чла ну 154. ст. 2. се ка же да „за ште-
ту од ства ри или де лат но сти, од ко јих по ти че по ве ћа на опа сност ште те за 
око ли ну, од го ва ра се без об зи ра на кри ви цу“. Ме ђу тим, ЗОО ни је де фи ни сао 
по јам опа сне ства ри иа ко је ње го во бли же од ре ђе ње по сто ја ло у Ски ци за 
за ко ник о обли га ци ја ма и уго во ри ма35 про фе со ра Кон стан ти но ви ћа, на чи-
јим те ме љи ма је и до нет ЗОО. Без об зи ра што ре дак то ри ЗОО ни су уне ли у 
за кон де фи ни ци ју опа сне ства ри из Ски це, суд ска прак са се осла ња на њу 

30 Ibid. 
31 Su pre me Co u rt, Legf Bir Pf III 25.423/2002 sz- BH 2005 no 251., на ве де но пре ма., A. 

Menyhárd, 306.
32 A. Menyhárd, 306.
33 Ibid., 307.
34 За кон о обли га ци о ним од но си ма – ЗОО, Сл. лист СФРЈ, бр. 29/78, 39/85, 45/89 – од-

лу ка УСЈ и 57/89, Сл. лист СРЈ, бр. 31/93. 
35 Ми ха и ло Kонстантиновић, Обли га ци је и уго во ри: Ски ца за за ко ник о обли га ци ја ма 

и уго во ри ма (Kласици ју го сло вен ског пра ва), Слу жбе ни лист СРЈ, Бе о град 1996., пр ви пут 
об ја вље на 1969. го ди не у из да њу Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду (у да љем тек сту: Ски ца).
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већ ду же од че тр де сет го ди на.36 У чл. 136. ст 1. Ски це се на во ди да: „Има о-
ник ства ри, по крет них или не по крет них, чи ји по ло жај, или упо тре ба, или 
осо би не, или са мо по сто ја ње пред ста вља ју по ве ћа ну опа сност ште те за око-
ли ну (опа сне ства ри), од го ва ра за ште ту ко ја по ти че од њих.“ По јам опа сне 
ства ри пред ста вља, да кле, прав ни стан дард ко ји се ме ња у за ви сно сти од 
од ре ђе них окол но сти сва ког по је ди нач ног слу ча ја. Узи ма ју ћи у об зир ову 
чи ње ни цу, су до ви су по зва ни да у сва ком кон крет ном слу ча ју, по свом сло-
бод ном уве ре њу и оце ни, утвр де да ли се не ка ствар мо же сма тра ти опа сном. 
У скла ду са тим, ела стич ни по јам опа сне ства ри мо же об у хва ти ти и ве ли ки 
број опа сних ме ди цин ски сред ста ва.

Објек тив на од го вор ност за опа сна ме ди цин ска сред ства ни је би ла стра-
на суд ској прак си ни пре до но ше ња ЗОО. Та ко је од лу ком Окру жног су да у 
За гре бу из 1975. го ди не37 и од лу ком Вр хов ног су да Хр ват ске из 1977. го ди не38 
па ци јен ту при зна то пра во на на кна ду ште те по осно ву објек тив не од го вор-
но сти због те шке те ле сне по вре де за до би је не ле че њем елек тро шо ко ви ма. У 
од лу ка ма су су до ви, из ме ђу оста лог, на ве ли да је ле че ње елек тро шо ко ви ма 
по сво јим ка рак те ри сти ка ма то ли ко опа сно да бол ни ца, због чи ње ни це да 
се сма тра има о цем ме ди цин ског сред ства као опа сне ства ри, од го ва ра за 
ште ту по на че ли ма објек тив не од го вор но сти. Ме ђу тим, по во дом зах те ва за 
за шти ту за ко ни то сти, обе од лу ке уки ну те су од лу ком Са ве зног су да СФРЈ 
из 1978. го ди не.39 У обра зло же њу од лу ке Са ве зног су да се, по ред оста лог, 
ка же да „бол ни ца као има лац опа сне ства ри од го ва ра ка у зал но за ште ту 
ко ју услед опа сних свој ста ва ства ри пре тр пи рад ник бол ни це или не ко тре-
ће ли це, осим ли ца у чи јем се ле че њу ко ри сте опа сне ства ри“. Ка сни је, по сле 
до но ше ња ЗОО, исто обра зло же ње имао је и Вр хов ни суд Хр ват ске у јед ној 
од лу ци из 1984. го ди не, ка да ни је при хва тио ста но ви ште ни же сте пе них су-
до ва да је тер мо ка у тер опа сна ствар, а ње го ва упо тре ба опа сна де лат ност, 
од но сно де лат ност с по ве ћа ном опа сно сти, па да сто га бол ни ца од го ва ра по 
на че лу узроч но сти на осно ву од ре да ба чл. 173. и 174. ЗОО.40 Ра ди ло се, на и-
ме, о спо ру за на кна ду ште те ко ја је на ста ла при ли ком опе ра ци је жу чи, а 
где је кр ва ре ње ра не ту жи ље за у ста вља но уз по моћ тер мо ка у те ра. Том при-
ли ком, до шло је до крат ког спо ја те је ту жи ља пре тр пе ла ја ке опе ко ти не. 

36 То је и, ве ро ват но, раз лог због че га је Ко ми си ја за из ра ду гра ђан ског за ко ни ка пред-
ло жи ла као бу ду ћу де фи ни ци ју ко дек са., вид. Kомисија за из ра ду Гра ђан ског за ко ни ка, 
Пред на црт, Гра ђан ски за ко ник Ре пу бли ке Ср би је, Дру га књи га, Обли га ци о ни од но си, Бе о-
град, 2009., чл. 187. 

37 Од лу ка Окру жног су да у За гре бу П. 1322/75 од 22. сеп тем бра 1975. го ди не., Пре глед 
суд ске прак се у 1977. го ди ни, бр. 11, За греб, 28–29.

38 Од лу ка Вр хов ног су да Хр ват ске Гж. 119/76 од 11. ја ну а ра 1977. го ди не., Ibid.
39 Пре су да Са ве зног су да Гзс-62/77 од 26. ја ну а ра 1978. го ди не., Прав ни жи вот 3/1978, 

73-74.
40 Ре ше ње Вр хов ног су да Хр ват ске, Рев. 1865/1983-2, од 23. фе бру а ра 1984. го ди не.
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Ни же сте пе ни су до ви би ли су ста но ви шта да је ме ди цин ско сред ство тер мо-
ка у тер опа сна ствар, као и да ње го ва упо тре ба пред ста вља опа сну де лат-
ност, те да бол ни ца тре ба да од го ва ра по на че лу узроч но сти. Ме ђу тим, 
Вр хов ни суд Хр ват ске за кључ но је на вео да ће бол ни ца од го ва ра ти за ште ту 
ко ју је ту жи ља пре тр пе ла са мо „уз прет по став ку да по сто ји кри ви ца ње них 
рад ни ка за штет ну по сле ди цу“. 

Ка да је у пи та њу ју го сло вен ска суд ска прак са, за ни мљи во је да је Вр-
хов ни суд Ре пу бли ке Бо сне и Хер це го ви не, у јед ној сво јој од лу ци од 11. ју на 
1985. го ди не, за у зео су про тан став у од но су на став Са ве зног су да. У од лу ци 
се, по ред оста лог, ка же да здрав стве на уста но ва од го ва ра пре ма прин ци пи ма 
објек тив не од го вор но сти за ште ту уко ли ко је она на ста ла због не ис прав но-
сти ме ди цин ског сред ства, па и кад је не ис прав ност по сле ди ца кон струк-
циј ске гре шке про из во ђа ча.41 

За раз ли ку од хр ват ске и бо сан ске суд ске прак се, суд ска прак са у оста-
лим ју го сло вен ским ре пу бли ка ма чвр сто се др жа ла кри ви це као осно ва 
од го вор но сти здрав стве них рад ни ка/здрав стве них уста но ва. Та ко се у јед ној 
од лу ци Вр хов ног су да Ср би је из 1981. го ди не на во ди да „сва ко ли це ко је се 
под врг не ме ди цин ској ин тер вен ци ји сно си ри зик објек тив них по сле ди ца те 
ин тер вен ци је. Здрав стве на уста но ва ко ја вр ши ме ди цин ску ин тер вен ци ју 
мо же од го ва ра ти са мо за оне по сле ди це ин тер вен ци је ко је на ста ју услед не-
струч ног, не па жљи вог или не про пи сног ра да ње них рад ни ка,..тј. по сту па ња 
ко је ни је би ло у скла ду са пра ви ли ма ме ди цин ске на у ке.“42 На овом ме сту 
тре ба ис та ћи и чи ње ни цу да је Вр хов ни суд Ср би је, у обра зло же њу јед не 
од лу ке из 1998. го ди не, за у зев ши став да је ту же на ис кљу чи во кри ва за ште-
ту, са мо на по ме нуо да би ту же на би ла од го вор на и пре ма пра ви ли ма о од-
го вор но сти за опа сне ства ри и опа сне де лат но сти јер је „пре кид труд но ће 
у два на е стој не де љи опа сна де лат ност“.43

3.3.2. Хр ват ска суд ска прак са

Ка да се ра ди о ште та ма у ме ди ци ни, објек тив на од го вор ност за опа сне 
ства ри и опа сне де лат но сти ни је стра на хр ват ској суд ској прак си ни по сле 
оса мо ста ље ња. Ta ko, од лу ком Жу па ниј ског су да у За гре бу од 14. ок то бра 

41 Ре ше ње Вр хов ног су да Бо сне и Хер це го ви не, Рев. 102/85, од 11. 06. 1985. го ди не, 
Зби р ка суд ских од лу ка, књи га 10, све ска 1-2/1985, 183. на ве де но пре ма: Ja kov Ра ди шић, Ме-
ди цин ско пра во, „Но мос“ Бе о град, Бе о град, 2004., 209.

42 Пре су да Вр хов ног су да Ср би је, Рев. 2066/80 од 14. ја ну а ра 1981. го ди не, об ја вље на 
у Прав ном жи во ту 11/81., на ве де но пре ма: Кон стан тин Пе тро вић, „Сва ко ли це ко је се под-
врг не ме ди цин ској ин тер вен ци ји сно си ри зик од објек тив них по сле ди ца те ин тер вен ци је“, 
Прав ни жи вот, бр. 2/1982., 245-246. 

43 Пре су да Вр хов ног су да Ср би је, Рев. 1048/98 од 18. мар та 1998. го ди не, на ве де но 
пре ма. Ђ. Ни ко лић, 77.
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2003. го ди не,44 суд је од лу чио да за ком пли ко ва ни по ро ђај бол ни ца од го ва-
ра по осно ву објек тив не од го вор но сти, јер је реч о опа сној де лат но сти од 
ко је по ти че по ве ћа на опа сност на стан ка ште те. Ме ђу тим, у јед ној од лу ци 
Вр хов ног су да Хр ват ске, ко ја је до не та са мо три го ди не пре, а по во дом слич-
ног слу ча ја, за у зе то је ста но ви ште да се ра ди о су бјек тив ној од го вор но сти.45 
Из на ве де ног про из и ла зи да је хр ват ска суд ска прак са не је дин стве на по 
пи та њу при ме не објек тив не од го вор но сти за опа сне ства ри и опа сне де лат-
но сти на ште те у ме ди ци ни.

Ве ли ки ис ко рак у ус по ста вља њу је дин стве не суд ске прак се, по во дом 
објек тив не од го вор но сти за ште те на ста ле услед упо тре бе опа сних ме ди цин-
ских сред ста ва, тре ба ла је да има од лу ка Устав ног су да Ре пу бли ке Хр ват ске 
од 15. но вем бра 2007. го ди не.46 Овом од лу ком Устав ни суд је про гла сио 
устав ним став Оп штин ског и Жу па ниј ског су да да је ме ди цин ско сред ство 
за фи зи кал ну те ра пи ју гал ван ском стру јом опа сна ствар те да здрав стве ни 
рад ник/здрав стве на уста но ва тре ба да од го ва ра пре ма пра ви ли ма објек тив не 
од го вор но сти за ште ту. У кон крет ном слу ча ју, ту жи лац је ле чен код под но-
си о ца устав не ту жбе због по вре да ко је су на ста ле пре ло мом ле ве по длак ти це. 
То ком те ра пи је гал ван ским стру ја ма, на оде ље њу за фи зи кал ну те ра пи ју 
под но си о ца устав не ту жбе, ту жи лац је за до био опе ко ти не ко же тре ћег сте пе-
на. Пр во сте пе ни суд је утвр дио да је те ра пиј ски по сту пак при ме не гал ван ске 
стру је опа сна де лат ност, а за ште ту ко ја на ста не услед та кве де лат но сти 
од го ва ра осо ба ко ја се њо ме ба ви. По во дом пр во сте пе не пре су де под но си лац 
устав не ту жбе уло жио је жал бу ко ју је дру го сте пе ни суд у це ло сти од био као 
нео сно ва ну утвр див ши да је ме ди цин ско сред ство за спро во ђе ње фи зи кал-
не те ра пи је гал ван ском стру јом по сво јим осо би на ма, на ме ни и по ло жа ју 
опа сна ствар, па је, у скла ду са тим, пр во сте пе ни суд ис прав но по сту пио. На 
кра ју, оно нај бит ни је, Устав ни суд Ре пу бли ке Хр ват ске на гла ша ва да је објек-
тив на од го вор ност пред ви ђе на ге не рал но за све ште те од ства ри и де лат но сти 

44 Пре су да Жу па ниј ског су да у За гре бу, Гжн-1669/02 од 14. ок то бра 2003. го ди не., Ка-
да је у пи та њу ком пли ко ва ни по ра ђај ко ји за ро ди те ља пред ста вља по ве ћа ну опа сност, а 
ко ји од ле ка ра зах те ва по ве ћа ну па жњу од оне ко ја се зах те ва при уо би ча је ном по ро ђа ју, 
бол ни ца од го ва ра по на че лу објек тив не од го вор но сти из чл. 173. ЗОО, јер је реч о опа сној 
де лат но сти од ко је по ти че по ве ћа на опа сност на стан ка ште те., на ве де но пре ма: Цр нић Иви-
ца, „Од штет на од го вор ност љеч ни ка и здрав стве них уста но ва с при ка зом суд ске прак се 
(Дру ги дио)“, Хр ват ска прав на ре ви ја, ве ља ча 2009, 36.

45 „На и ме, бол ни ца од го ва ра за штет не по сље ди це, ина че до пу ште ног у ме ди ци ни и 
оп ће при хва ће ног на чи на ли је че ња, по прин ци пу крив ње, а по зи вом на од ред бу из чл. 154. 
ст. 1. За ко на о об ве зним од но си ма („НН“ бр. 53/91, 73/91 и 3/94)., Од лу ка Вр хов ног су да, Рев 
1180/1997-2 од 05. де цем бра. 2000. го ди не., (http://91.230.238.75/Ca se Laws/Con tent.aspx?Doc= 
VRH SUD_HR&SO PI=VSRH1997RevB1180A2, 10. ок то бра 2019. го ди не).

46 Од лу ка Устав ног су да Ре пу бли ке Хр ват ске (У- III -1062/2005 од 15. 11. 2007., На род не 
но ви не бр. 1/80.
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са по ве ћа ним ри зи ком за око ли ну, а на су ду је да у сва ком кон крет ном слу-
ча ју оце ни да ли је ствар од но сно де лат ност у ве зи са ко јом је ште та на ста ла, 
до и ста ствар од но сно де лат ност од ко је пре ти по ве ћа на опа сност од на стан ка 
ште те. Ме ђу тим, са мо три го ди не ка сни је, у сво јој од лу ци од 10. фе бру а ра 
2010. го ди не, Вр хов ни суд Хр ват ске ни је сле дио ста но ви ште Устав ног су да 
ка да је, нео прав да но,47 од био ре ви зи ју ту жи ље у ко јој је твр ди ла да је по гре-
шно при ме ње но ма те ри јал но пра во јер по во дом ште те ко ја је про у зро ко ва на 
при ме ном ко ло но ско па, као опа сног ме ди цин ског сред ства, ни су при ме ње-
на пра ви ла објек тив не од го вор но сти за ште ту.48 

3.3.3. Од лу ка ко јом се отва ра ју вра та објек тив не од го вор но сти  
за ште ту у суд ској прак си Ре пу бли ке Ср би је

У пра ву Ре пу бли ке Ср би је, као и у пра ви ма бив ших ју го сло вен ских 
ре пу бли ка, по сто ји мо гућ ност при ме не, ка ко пра ви ла су бјек тив не, та ко и 
пра ви ла објек тив не од го вор но сти на ште ту на ста лу упо тре бом ме ди цин ских 
сред ста ва. Ме ђу тим, ка да је у пи та њу суд ска прак са, има мо чи ње ни цу да се 
она ду го вре ме на, је дин стве но и чвр сто, др жа ла кри ви це као осно ва од го-
вор но сти здрав стве них рад ни ка/ здрав стве них уста но ве. Пр ва суд ска од лу-
ка ко јом је на пра вљен ис ко рак ка при ме ни пра ви ла објек тив не од го вор но сти 
за опа сне ства ри и опа сне де лат но сти и на здрав стве не рад ни ке/здрав стве-
не уста но ве, је сте од лу ка Пр вог основ ног су да у Бе о гра ду од 11. мар та 2013. 
го ди не.49 Оно што је још зна чај ни је, ова од лу ка је по твр ђе на од лу ком Апе-
ла ци о ног су да у Бе о гра ду да на 12. де цем бра 2014. го ди не.50 У кон крет ном 
слу ча ју, то ком опе ра тив ног ле че ња кал ку ло зне жуч не ке се, на де сној нат ко-
ле ни ци ту жи о цу је на не та опе ко ти на не у тра лом за ди ја тер ми ју. По вре да је 
на ста ла у то ку опе ра ци о ног ра да са ни ско на пон ским стру ја ма, а ква ли фи-
ко ва на је као те шка те ле сна по вре да. Апе ла ци о ни суд је, има ју ћи у ви ду 
чи ње ни цу да је по вре да ко ју је ту жи лац за до био по сле ди ца не ис прав ног 
ме ди цин ског сред ства, на шао да је „пр во сте пе ни суд пра вил но за кљу чио да 
ту же ни као има лац опа сне ства ри, у сми слу од ред би чла на 173. и чла на 174., 
у ве зи од ред бе чла на 154. ЗОО од го ва ра за ште ту ко ју је ту жи лац то ком 
опе ра тив ног ле че ња пре тр пео“. Ка да је у пи та њу пре су да Пр вог основ ног 
су да у Бе о гра ду, ве о ма је ин те ре сант на чи ње ни ца да је суд мо гао усво ји ти 

47 Вид. Ђ. Ни ко лић, 78.
48 Пре су да Вр хов ног су да Ре пу бли ке Хр ват ске, Рев-x 588/09–2 од 10. фе бру а ра 2010. 

го ди не, (http://www.in sol vin fo.hr /Ca se Laws/TO CVRSH.aspx?Src=O66n7GcUZnXqNfj1Sdw3W
gd2Yd3fL90EjUL LIV pRyEKIL notzZmB3gGE%2BI9EiL6d&Stran=3, 12. ок то бра 2019. го ди не).

49 Пре су да Пр вог основ ног су да у Бе о гра ду, П. бр. 79409/10 од 11. мар та 2013. го ди не
50 Пре су да Апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду, Гж 7912/13 од 12. де цем бра 2014. го ди не, 

(http://www.bg.ap.sud.rs/cr/ar tic les/sud ska-prak sa/pre gled-sud ske-prak se-ape la ci o nog-su da-u-beo-
gra du/gra djan sko-ode lje nje/par ni ca/me di cin sko-pra vo/gz-7912-13.html, 09. ок то бра 2019. го ди не).
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ту жбе ни зах тев ту жи о ца при ме њу ју ћи на чи ње нич но ста ње пра ви ла су бјек-
тив не од го вор но сти за ште ту, јер су по сто ја ли пи сме ни до ка зи да је ште та 
на ста ла као по сле ди ца не ис прав ног уре ђа ја, као и да су рад ни ци ту же ног 
би ли упо зна ти са не ис прав но шћу овог ме ди цин ског сред ства. Има ју ћи у ви ду 
окол ност да се суд ска прак са, пре до но ше ња ове од лу ке, др жа ла су бјек тив-
не од го вор но сти за ште ту, ова ко по сту па ње су да ве о ма је хра бро и, на да све, 
ис прав но јер је од ред ба из ст. 2. чла на 154. ЗОО им пе ра тив ног ка рак те ра па 
је не мо гу ће на ште ту од опа сних ства ри, па и кад је та ствар ме ди цин ско 
сред ство, при ме њи ва ти пра ви ла су бјек тив не од го вор но сти за ште ту.

4. АР ГУ МЕН ТИ ЗА ПРИ МЕ НУ ПРА ВИ ЛА ОБЈЕК ТИВ НЕ  
ОД ГО ВОР НО СТИ ЗА ШТЕ ТУ НА ОД ГО ВОР НОСТ  

ЗДРАВ СТВЕ НИХ РАД НИ КА/ЗДРАВ СТВЕ НИХ УСТА НО ВА

Раз лог због ко јег су су до ви др жа ли објек тив ну од го вор ност ван сфе ре 
од го вор но сти здрав стве них рад ни ка/здрав стве них уста но ва, нај ве ро ват ни је, 
има сво је оправ да ње у иде ји, ко ју је за сту па ла и прав на те о ри ја, да су до ви 
не тре ба ри зик ште те од ме ди цин ских сред ста ва да пре ба цу ју на здрав стве не 
рад ни ке и здрав стве не уста но ве, јер би их на тај на чин од вра ти ли од њи хо вог 
ко ри шће ња, а то би, ве ро ват но, као крај ну по сле ди цу има ло ште ту по ко ри-
сни ке здрав стве них услу га.51 Сто га, те рет сно ше ња штет них по сле ди ца 
на ста лих услед при ме не ме ди цин ског сред ства као опа сне ства ри тре ба да се 
ре ши сход но прин ци пу „чи ја ко рист, то га и ште та“ (ubi emo lu men tum, ibi onus).52 
Сми сао овог при ни ци па мо же се об ја сни ти на сле де ћи на чин: ако ко ри сни-
ци здрав стве них услу га же ле да се то ком здрав стве не ин тер вен ци је ко ри сте 
мо дер на ме ди цин ска сред ства, мо ра ју при хва ти ти и ри зи ке ко је при ме на 
ме ди цин ских сред ста ва но си са со бом.53 У су шти ни, на гла ша ва се чи ње ни-
ца да су па ци јен ти ко ри сни ци ме ди цин ских сред ста ва, те да се, у скла ду са тим, 
ри зик ко ји ме ди цин ска сред ства као опа сне ства ри но се са со бом по ти ре од 
стра не ко ри сти ко ју па ци јен ти има ју од при ме не ме ди цин ских сред ста ва у 

51 Ј. Ра ди шић (2007), 212; Овај ар гу мент прав не те о ри је има ве о ма ма ли зна чај због 
окол но сти да је гра ђан ско-прав на од го вор ност здрав стве них рад ни ка ма ло ве ро ват на ако 
узме мо у об зир, ка ко пра ви ла о од го вор но сти по сло дав ца за сво је за по сле не, та ко и чи ње-
ни цу да се све ви ше, ба рем у све ту, при ме њу је оси гу ра ње од од го вор но сти здрав стве них рад-
ни ка; Слич но. Мир са Ми ја чић, „Од го вор ност за ште ту иза зва ну ме ди цин ским апа ра ти ма“, 
Прав ни жи вот, бр. 9-10/1992, 1808., и Ђ. Ни ко лић, 81; Ви ше о оси гу ра њу здрав стве них рад-
ни ка од од го вор но сти за ште ту вид. у: Са мир Ма нић, „Оси гу ра ње ме ди цин ских по сле ни ка 
од од го вор но сти за ште ту“, у: Здрав ко Пе тро вић, Вла ди мир Чо ло вић (урс.), Про у зро ко ва ње 
ште те, на кна да ште те и оси гу ра ње, Бе о град-Ва ље во 2019, 431 и да ље.

52 Ј. Ра ди шић (2007), 212.
53 Ibid.
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њи хо вом ле че њу. Пре ма то ме, у слу ча ју ка да па ци јент пре тр пи ште ту од 
ме ди цин ског сред ства као опа сне ства ри, не ма ме ста објек тив ној од го вор-
но сти за ште ту, већ се при ме њу ју пра ви ла од го вор но сти по осно ву кри ви це. 
По сма тра но ап стракт но, са ста но ви шта свих па ци је на та, ова кав став би, 
мо жда, био и оправ дан. Сва ка ко да па ци јен ти као ко ри сни ци здрав стве них 
услу га има ју ко ри сти од при ме не ме ди цин ских сред ста ва у пре вен ци ји и 
ле че њу раз ли чи тих обо ље ња и бо ле сти. Ме ђу тим, ако про бле ма ти ку по сма-
тра мо са ста но ви шта па ци јен та ко ји је услед при ме не ме ди цин ског сред ства 
пре тр пео ште ту, ја сно је да он од ме ди цин ског сред ства не ма ни ка кву ко рист, 
шта ви ше, од ме ди цин ског сред ства има са мо ште ту.54 

У вре ме ну ка да су здрав стве не уста но ве би ле до бро твор ног ка рак те ра, 
мо гло се го во ри ти о њи хо вој за шти ти од од го вор но сти за про у зро ко ва ну 
ште ту.55 Та да се и мо гло ре ћи да су па ци јен ти нај ве ћи ко ри сни ци ме ди цин-
ских сред ста ва. Да нас, па ци јен ти је су ко ри сни ци ме ди цин ских сред ста ва 
али ни су и нај ве ћи, јер да ле ко ве ћи ко ри сни ци су здрав стве ни рад ни ци/
здрав стве не уста но ве.56 По сма тра но са аспек та објек тив не од го вор но сти за 
ште ту, пра ви ко ри сни ци ме ди цин ских сред ста ва су, за пра во, здрав стве не 
уста но ве.57 Здрав стве не уста но ве, а пре све га оне у при ват ном вла сни штву, 
на осно ву оба вља ња здрав стве них услу га оства ру ју при ход. У кон тек сту 
објек тив не од го вор но сти за ште ту, за пра во је при ход здрав стве них уста но-
ве због ко ри шће ња ме ди цин ских сред ста ва тај ко ји по ти ре ко рист ко ју па-
ци јен ти има ју од при ме не ме ди цин ских сред ста ва у њи хо вом ле че њу. 

Ако при ме ни мо прин цип „чи ја ко рист, то га и ште та“ ја сно је да ће 
здрав стве не уста но ве сно си ти ри зик од упо тре бе ме ди цин ских сред ста ва 
као опа сних ства ри. У том кон тек сту, по де ли ће мо ри зи ке од здрав стве не 
ин тер вен ци је на спо ља шње (нпр. ри зи ци од не па жљи вог по сту па ња здрав-
стве них рад ни ка, ри зи ци од упо тре бе ме ди цин ских сред ста ва ко ја се мо гу 
под ве сти под по јам опа сне ства ри) и уну тра шње ри зи ке (ри зи ци ко ји су 
усло вље ни чи ни о ци ма из ор га ни зма па ци јен та). Пра вед но је да па ци јент 
бу де оба ве штен о ри зи ци ма здрав стве не ин тер вен ци је ко ји су усло вље ни 
чи ни о ци ма из ње го вог ор га ни зма и да сво јим при стан ком сно си по сле ди це 
тих ри зи ка, без об зи ра што пла ћа за од ре ђе ну здрав стве ну ин тер вен ци ју 

54 М. Ми ја чић, 1810; Пе тар Kларић, „Од го вор ност за ште те на ста ле упо тре бом ме ди-
цин ских тех нич ких уре ђа ја“, Пра во у го спо дар ству, бр. 4., 2002., 81; 

55 Ke rry Ke ar ney, McCord Ed ward L., „Ho si tal Ma na ge ment Fa ces New Li a bi li ti es“, He alth 
Lawyer, Vol. 6, Is sue 3 (Fall 1992), 3; John In gram, „Li a bi lity of Me di cal In sti tu ti ons for the Ne-
gli gen ce of In de pen dent Con trac tors Prac ti cing on The ir Pre mi ses“, Jo u r nal of Con tem po rary 
He alth Law and Po licy, Vol. 10, 221. и да ље.

56 М. Ми ја чић, 1810; П. Kларић, 78; Не да Иво вић, На кна да ште те усљед ље кар ске 
гре шке, док тор ска ди сер та ци ја, Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та Цр не Го ре, Под го ри ца 2007., 
270.; С. Ма нић (2015), 156; Ђ. Ни ко лић, 82.

57 П. Kларић, 77- 78.
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пу тем ко је се же ли осло бо ди ти ри зи ка бо ле сти. Али ни је пра вед но да па ци-
јент сно си и спо ља шње ри зи ке здрав стве не ин тер вен ци је за ко ју, не ка да, 
мо ра из дво ји ти по при лич ну су му нов ца.58 Су шти на објек тив не од го вор но сти 
је у то ме да онај ко из вор опа сно сти ште те ства ра, одр жа ва или кон тро ли ше, 
мо ра за ње га и да од го ва ра.59 Не мо же се ре чи да здрав стве не уста но ве, по го-
то во оне у при ват ном вла сни штву, ства ра ју по ве ћа ни ри зик од ште те, упо-
тре бом опа сних ме ди цин ских сред ста ва, са мо ра ди ко ри сти ко ју па ци јен ти 
има ју од то га. Пре би се мо гло ре ћи да то ра де, пре вас ход но, због сти ца ња 
од ре ђе не до би ти. Сто га, нор мал но је да здрав стве ни рад ни ци/здрав стве не 
уста но ве сно се и ве ћи део ри зи ка од ште те, што је и обез бе ђе но при ме ном 
пра ви ла објек тив не од го вор но сти за ште ту од опа сних ства ри и опа сних 
де лат но сти. На и ме, ова од го вор ност об у хва та од го вор ност за ште те ко је 
се па ци јен ти ма слу чај но на не су са мом при ме ном, ква ром или от ка зи ва њем 
опа сних ме ди цин ских сред ста ва, али не об у хва та ри зик ште та усло вљен 
чи ње ни ца ма из ор га ни зма па ци јен то вог, ни ти ри зик ште та про у зро ко ва них 
ви шом си лом.60 

Не мо же се, та ко ђе, ре ћи да не ма ме ста објек тив ној од го вор но сти бол-
ни це у слу ча ју ка да је упо тре ба опа сног ме ди цин ског сред ства у пру жа њу 
здрав стве не за шти те у скла ду са пра ви ли ма ме ди цин ске на у ке и стру ке, 
од но сно ка да је оп ште при хва ће на у ме ди ци ни.61 Тре ба има ти у ви ду и чи-
ње ни цу да су ва зду шни, же ле знич ки и ау то бу ски про мет оп ште при хва ће ни 
на чи ни пре во за љу ди и ства ри, али уко ли ко пут ни ци пре тр пе ште ту при-
ме ни ће се пра ви ла објек тив не, а не су бјек тив не од го вор но сти за ште ту.62 
Сто га, по ста вља се оправ да но пи та ње: за што пра ви ти раз ли ку из ме ђу од-
го вор но сти има о ца опа сних ме ди цин ских сред ста ва пу тем ко јих се оба вља 
здрав стве на де лат ност и има о ца опа сних ства ри ко јим се оба вља ва зду шни, 
же ле знич ки и ау то бу ски тран спорт? Ра ди се за пра во о окол но сти да су обе 
де лат но сти оп ште при хва ће не, од но сно да су обе де лат но сти од огром не ко-
ри сти за љу де, као и да обе де лат но сти ко ри сте опа сне ства ри и да, на кра ју 
кра је ва, обе де лат но сти до но се про фит.63 При ме њу ју ћи раз ли чи та пра ви ла 
од го вор но сти, на два су бјек та ко ји се на ла зе у ис тој прав ној си ту а ци ји (има о ци 

58 Вид. ви ше у: М. Ми ја чић, 1808; „Онај ко при ста је пре у зи ма на се бе и ри зик за хва та 
ко ји ни је усло вљен гре шком ле ка ра не го чи ни о ци ма из ор га ни зма па ци јен то вог“., Ј. Ра ди-
шић (2004), 75.

59 Ја ков Ра ди шић, Обли га ци о но пра во, оп шти део, де се то из да ње, Ниш 2016., 213.
60 Исто. Ђ. Ни ко лић, 84.
61 Пре су да Са ве зног су да Гзс-62/77 од 26. ја ну а ра 1978. го ди не.
62 Чл. 684, ст. 1 ЗОО.
63 И из на ве де ног се ви ди да је ми шље ње пре ма ко јем па ци јен ти тре ба да сно се ри зик 

од упо тре бе опа сних ме ди цин ских сред ста ва, због то га што има ју ко рист од њи хо ве упо-
тре бе, ап со лут но не при хва тљи во. И пут ни ци у ва зду шном, же ле знич ком и ау то бу ском 
тран спор ту има ју огром ну ко рист од упо тре бе пре во зних сред ста ва као опа сних ства ри, 
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опа сне ства ри), вр ши ла би се чи ста пер со нал на дис кри ми на ци ја.64 У ве зи са 
тим, и став Са ве зног су да да „бол ни ца као има лац опа сне ства ри од го ва ра 
ка у зал но за ште ту ко ју услед опа сних свој ста ва ства ри пре тр пи рад ник бол-
ни це или не ко тре ће ли це, осим ли ца у чи јем се ле че њу ко ри сте опа сне 
ства ри,“65 је ап со лут но не при хва тљив.66 На и ме, од ред ба из ст. 2. чла на 154. 
ЗОО је кри стал но ја сна и не да је ни ти нај ма њу ар гу мен та ци ја за при ме ну 
пра ви ла објек тив не од го вор но сти за ште ту у за ви сно сти од то га ко је оште-
ће но ли це.67 Кри те ри јум на осно ву ко јег се вр ши из бор пра ви ла објек тив не 
од го вор но сти за ште ту ни је ra ti o ne per so nae (тј. ко ме је ште та учи ње на), већ 
ra ti o ne ma te ri ae (тј. да ли ште та по ти че од опа сне ства ри или не).68 

Тре ба има ти у ви ду и чи ње ни цу да је од ред ба ст. 2 чла на 154. ЗОО им-
пе ра тив ног ка рак те ра. Сто га, уко ли ко је ште ту про у зро ко ва ла опа сна ствар, 
па и кад је та ствар ме ди цин ско сред ство, не мо гу ће је при ме њи ва ти пра ви-
ла су бјек тив не од го вор но сти за ште ту. Да се же ле ла при ме на пра ви ла су бјек-
тив не од го вор но сти и на ште ту про у зро ко ва ну ме ди цин ским сред ством, без 
об зи ра да ли је ме ди цин ско сред ство опа сно или не, ве ро ват но би био до нет 
по се бан за кон ко ји би пред ви део та ко не што.69 До ду ше, по сто ји од ред ба у 
За ко ну о пра ви ма па ци је на та70 у ко јој се ка же да „па ци јент ко ји због струч не 
гре шке здрав стве ног рад ни ка, од но сно здрав стве ног са рад ни ка, у оства ри-
ва њу здрав стве не за шти те пре тр пи ште ту на свом те лу, или се струч ном 
гре шком про у зро ку је по гор ша ње ње го вог здрав стве ног ста ња, има пра во на 
на кна ду ште те пре ма оп штим пра ви ли ма о од го вор но сти за ште ту.“ Из на-
ве де ног про из и ла зи да је пра во на на кна ду ште те па ци јен та усло вље но струч-
ном гре шком здрав стве ног рад ни ка/здрав стве ног са рад ни ка, па је објек тив-
на од го вор ност ис кљу че на ге не рал но, од но сно мо гла би по сто ја ти са мо у 
за ко ном по себ но пред ви ђе ним слу ча је ви ма.71 Ме ђу тим, ова од ред ба не са мо 
што је не при ме ре на,72 она је у исто вре ме и про тив реч на са ма по се би. На и ме, 
пр во се пра во на на кна ду ште те усло вља ва струч ном гре шком здрав стве ног 

ипак та ко рист ни је до во љан раз лог да се на од го вор ност пре во зи о ца не при ме не пра ви ла 
објек тив не од го вор но сти за ште ту. 

64 Ђ. Ни ко лић, 85.
65 Пре су да Са ве зног су да Гзс-62/77 од 26. ја ну а ра 1978. го ди не.
66 Исто. Ђ. Ни ко лић, 85.
67 П. Kларић, 77.
68 Ibid.
69 Ibid., 79.
70 Заkон о пра ви ма па ци је на та – ЗПП, Сл. гла сник РС, бр. 45/2013 и 25/2019 – др. за кон.
71 Ђ. Ни ко лић, 80.
72 Ibid: „По ме ну то огра ни че ње гра ђан ско прав не од го вор но сти ме ди цин ских по сле-

ни ка је, пре ма све му су де ћи, пот пу но не при ме ре но јер је су прот но ду ху за ко на ко јим се 
про пи су је. На и ме, уме сто афир ма ци је па ци јен то вих пра ва, што је ин тен ци ја за ко но дав ца, 
спо р ном од ред бом се нео прав да но огра ни ча ва јед но оп ште обли га ци о но пра во у од но су на 
па ци јен те.“
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рад ни ка/са рад ни ка, да би се по сле на гла си ло да се пра во на на кна ду ште те 
оства ру је пре ма оп штим пра ви ли ма о од го вор но сти за ште ту. Оп шта пра-
ви ла од го вор но сти за ште ту су, ка ко пра ви ла су бјек тив не, та ко и пра ви ла 
објек тив не од го вор но сти за ште ту. Пра ви ла објек тив не од го вор но сти има ју 
сво је по себ но по ље при ме не ко је је од ре ђе но оп штим пој мо ви ма као што су 
опа сна ствар и опа сна де лат ност, али не пред ста вља ју из у зе так у од но су 
на пра ви ла о су бјек тив ној од го вор но сти за ште ту.73

На кра ју, при ме ном пра ви ла објек тив не од го вор но сти на ште ту ко ја се 
па ци јен ти ма про у зро ку је опа сним ме ди цин ским сред стви ма, обез бе ди ла би 
се прав на си гур ност и вла да ви на пра ва, а и за шти ти ла би се она ли ца ко ја 
су због ну жде при ну ђе на да се под врг ну ме ди цин ском по ступ ку ко ји укљу-
чу је упо тре бу раз ли чи тих ме ди цин ских сред ста ва са по ве ћа ним ри зи ком 
иза зи ва ња ште те. 

5. ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

Објек тив на од го вор ност за ште ту, ка ко у све ту, та ко и код нас, по ла ко 
се ши ри и на од го вор ност здрав стве них рад ни ка/здрав стве них уста но ва за 
ште ту ко ја се па ци јен ти ма при чи ни упо тре бом опа сних ме ди цин ских сред-
ста ва. Ка да је у пи та њу бив ше ју го сло вен ско пра во, овај про цес за у ста вљен 
је јед ном од лу ком бив шег Са ве зног суд СФРЈ. Ова од лу ка ути ца ла је на не-
је дин стве ност хр ват ске суд ске прак се, ко ја је и дан да нас по де ље на по пи-
та њу при ме не објек тив не од го вор но сти за ште ту од опа сних ме ди цин ских 
сред ста ва на здрав стве не рад ни ке/здрав стве не уста но ве. У на шем пра ву, 
ко нач но, Пр ви основ ни суд у Бе о гра ду до нео је од лу ку ко ја отва ра пут при-
ме ни објек тив не од го вор но сти за ште ту од опа сних ме ди цин ских сред ста ва 
и на здрав стве не рад ни ке/здрав стве не уста но ве.

На осно ву на ве де не ана ли зе ар гу ме на та за при ме ну објек тив не од го-
вор но сти и на од го во р ност здрав стве них рад ни ка/здрав стве них уста но ва, у 
пра ву Ре пу бли ке Ср би је, као и у пра ви ма бив ших ју го сло вен ских ре пу бли-
ка ко је још увек при ме њу ју отво ре ни си стем објек тив не од го во р но сти за 
опа сне ства ри и опа сне де лат но сти, ја сно је да тре ба при ме њи ва ти пра ви ла, 
ка ко су бјек тив не, та ко и објек тив не од го вор но сти за ште ту. При ме на пра-
ви ла објек тив не од го вор но сти за ште ту тре ба да за ви си ис кљу чи во од то га 
да ли се од ре ђе но ме ди цин ско сред ство, чи јом је при ме ном про у зро ко ва на 
ште та па ци јен ту, мо же под ве сти под по јам опа сне ства ри или не. Ово сто га 
што не по сто је аде кват ни ар гу мен ти ко јим би се оправ да ло из у зи ма ње здрав-
стве них рад ни ка/здрав стве них уста но ва од објек тив не од го вор но сти за ште ту 
од опа сних ства ри.

73 Вид. чл. 154. ЗОО.
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